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Fundamentagao: Operagao Adigas baseada na teoria dos conjuntos.

. ’ ~ s L4
A adigao e a operagao que associa a cada par de numeros a sua S0
ma.

A adigdo tem relagdo direta com a operagdo com conjuntos "unido
ou reunido", mais particularmente com a "reuni@o de conjuntos disjuntos'.

A unifZo ou reunifo de dois conjuntos & um conjunto formado pelcs
elementos comuns aos conjuntos dados.

A unido de dois conjuntos, A e B, resulta em outro conjunto, C ,
de todos osélementos que pertencem a A ou a B, ou a ambos.

Simbolizamos a uniao de A com B por A U B.

A operagao reunizo, pode-se apresentar de tres maneiras diferen-
tes:

12 ¢ Quando ha elementos comuns em ambos os _conjuntos. Exemplo.

Conaunm-{ ”E }@:%

- £_ -
Conjunto B ? { Q’ = cravo,rosa,délla,llrlo.

1% '

B

A UB = o cravo, rosa, violeta, margarida, dalia, lirio.

1]

sgravo,rosa,violeta,margarida

I

Através do diagrama de VENN, teremos:

Elementos comunsf{ cravo, rosa.

pigitalizaao com tamsc



20 caso Quando todos os elementos do conjunto B sao comuns &0 conjun-—

to A Exemplo

Conjumto & =) @ ¥ {/,.? é}f}}
(R S I S SO

ou A = {cravo, rosa, violeta, margarida, dalia

Conjunto B = ‘j? i %@ ou B =< cravo, rosa, violeta

do conjunto B

bo

Observando os conjuntos, notamos que todos os elementos

sdo comuns em A ou seja, cravo, rosa, violeta.

Ao efetuarmos a operagao 4 U B, teremos:

ATUB = «cravo, rosa, dalia, margarida, violeta cravo,rosa,viole’cal=

= cravo,rosa,délia,ma:g'gai-ida,viele‘ﬁa ou o proprio conjunto A,

Atraves do diagrama de VENN , teremos:

=R

AUD

Elementos de B comuns em A = {/cravo, rosa, violeta
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Quando nae ha elementos comuns nos conjuntos A e B.

32 ,caso
Exemplo:
Conjunto A = {E? é@% g?{ ou A = {cravo, rosa, violeti}
'(n 5?5' -.

Conjunto B = %’ % ou B = {margarida, délia

Ao ~bservarmos os conjuntos, not
nos conjuntos A e B, isto e, os conjuntos sao disjuhtos.

~ ’
amos que nao ha elementos comuns

Ao efetuarmos a operagao A U B, teremos:.

AUB = (oa;vo, rosa violeté} U {margarida , déliai}

=2crevo, rosa, violeta, margarida, délii>

Através do diagrama de VENN, teremos:

Nos conjuntos A e B n@o ha elementos comuns.

Quando isso ocorre, gdo chamados conjuntos disjuntos

pigitalizaao com Larmsc
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Agora vamos analisar, as tres maneiras como se apresentem os con-
R P -~ . e . - ’
juntos na operagao reunizo (ou uniao), enfocando porem outro aspecto;-a
quantificagao de seus elementos ou seja, guantos eu tenho em cada con-
P A, —— —————— e —_——— —_—— . e ————— —————

junto.

192 caso: @uando ha elementos comuns :1 ambos os conjuntos:

Exemplo:
A é;ravo, rosa, violeta, margari daﬁ

{;ravo, rosa, dalia, llrloi}
.

. Lo 3 .
A U B = {cravo, —osa, violeta, margarida, dalia, lirio ‘

-

M

B

No diagrama, teremos:

Kl

Operagao adigao: 4 + 4 = 8

~ . o~ r
Mas a resposta da operagao reuniao e:

AUB = { cravo, rosa, violeta, margarida, dalia, lirio.

6 elementos e nao 81
: el

re ’ ~ . o~ ’ o A ~ . -
Portanto, nao e essa a operagac reuniao que da origem a operagao adigao,

pIgItanzaao com tamsc



AUB = .{cravo, rosa, violeta, margarida, délia}

No diagrama teremos:

Operacgao adigao: 5+ 3 = 8

~ . o~ rd
Mas a resposta da operagao reuniao e:

AUB =

4 -~ ’ ~ . ~ I d .
Portanto tambem nao e essa a operagao reuniao que da origem

- ~
a operagao

Quando todos os elementos do conjunto B sao comuns ao con-
Junto 4.
Exemplo:

A -={ cr-wvo, rosa, violeta, margarida}

B = {cravo, rosa, violeta }

s . 2o
cravo, rosa, violeta, margarid,, dalia.

5 elementos e n3o 8

adigao:

[

- vigitalzaao com LamsSc



32 caso - Wuando ndo ha elementos comuns nog conjuntos A

A = {‘cravo, roca violeta
. [
B = margarida, dalia.

A U B = {cravo, rosa, violeta, margarida, dalia.

No diagrama teremos:

Operagao adigad : 3 + 2 = 5
A resposta da operagdo reuniZo e:

A U B = cravo, rosa, vicleta, margarida, dalia.

5 elementos e o resultado da adigio também 5 f

Portanto, & a operacao reuniao com conjuntos disjuntos
Zem a adicdo.

oue da ori-

Portanto, adigab & a operagdo efetuada entre o numero de elemcncos dn

conjuntogs A e B

b ’ s
A representagdao do nlmero de elementos de cada conjunto chana-sa nap.

cela e o resultado chama-se Soma, ou total
Assim teremos a nomenclatura
7+ -

— e N’

Percelan foma ou total,

- 6 -




Pré- requisitos essenciais para a aprendizagem das operagtes adigao e
subtragao: o |
- correspondencia " um a um" ‘h-{‘ plo ff =1

- Nog3o de nimero (quantidade de elementos)

- Conservagao de quantidade (qualquer que seja a disposicao dos e~

lementos no conjunto).

e e
- . ) — b B
— Nogao do ZEeI0e __‘7 -lefvlk 0 L‘L‘no [,‘fJ,/; C’:f‘a". > a[l\ S

- Uso dos numerais ( de O até 9 )
- Brdenagio de elementos em ordem crescente e decrescente.
- Conhecimento do nimero antecedente e do numero consegiente.

(wvizinhos") -
A : 1 a0
- Fazer e desfazer agbese’d— Ltdcar o cwias, Lo e

—~ Identificar situagoes aditivas e subtratlvas.

A aprendizagem se inicia pela adigdo dos fatos béasicos, aplicados a si-
tuagBes problemas (aditivos), com utilizagBo das propriedades estrutu-/
rais: comutativa, associativa e :lemento neutro, desde o inficio da apmEn
dizagemn,

Y ¥y . - .
Hi varias estrategias que se prestam a atingir estes ob-
jetivos. Deixamos so critério d. professor, a escolha das mesmas.

0 importante, & que a crianga utilize essas propriedades
~
sempre em situagOes problemas de vivenvia de classey e que descubra ma-
neiras de utiliza-la sempre que sentir necessidade. $4

FATOS BASICOS DA ADIGkO

- 63 -
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. Quando asiédiqaes tem duas parcelas de um s6 algarismo, dizemos
que temos um fato basico ou fato fundamental.
Até o total 10, ha 45 fatos basicos da adigdo de nlmeros natu-

rais. {

A experiéncia da crianga em adigao serve de base para uma boa
parte de aprendizagem futuras em Aritmética. i

Isto quer diger que o0 sucesso ou o fracasso no inicio do traba- s
lho com problemas de adigao desempenharao um importante papel em sua a~
prendizagem de Matematica.

Os conceitos que conseguir dominar quando estiver aprendendo a-
di¢ao no conjunto de numeros naturais servirao de base para outras a- /
prendizagens, como por exemplo,no algoritmgﬁha multiplicagao, quando se
adicionam os produtos parciais para se obter o produto total; quando se
usa a propriedade distributiva para explorar os fatos da nultiplicagao
e quando se usa a adigdo para verificar a exatidao da subtrag¢ao.

- DIRETRIZES PARA ENSINO DAS PROPRIEDADES DA ADICRO:

»

Objetivos: Proporcionar ao aluno, oportunidade para que descubra &z pro
priedades atraveés de atividades com material adequados
Enunciar a propriedade descoberta; com guas préprias palavras.
Usar as propriédades da adigao sempre que se apresentar opor
tunidade para tal..

> . . £ . ~
As propriedades se ensinam desde o inicio das operagoes, embora de modo
assistematico e sem obrigatoriedade do uso de sua nomenclatura.

PROPRIEDADES _DA _ADICEO. P - Lryan ij&fﬁfife
s
12 COMUTATIVA: Exemplo: 4 + 6 = 6+ 4 /Céu L vas02

Em uma adigaoc indicada, trocando-se a ordem das parcelas, a so-
ma ob tida sera sempre a mesmaa

Conclui-se entao que:

" A ordem das parcelas nao altera a soma."

ELEMENTO NEUTRO | O ZZRO
Na adigfo, o zero & o Unico nimero natural que & neutro (ou in-
diferente) pois, adicionando a qualquer nimero natural, o resul

n
(o)

’ A . I
tado ¢ o proprio numero.

Ex: 0+2=2 ou 2+ 0=2

A&
s}

ACSOCIATIVA: |
Exenplo 2 + 8+ 7 = 17
( 2+ 8 ) + 7 = ou D4 (8 + 7)
\ ~
Alﬁoritzo 1047 = 17 24 15 = 17

i - Ld . -~ Ld . -
(x) Aprosentngiio da notagpo da operugao na forma vertical

|
{
|

|

pigitanzadao com uamsSc



—_—

En upa adigdo indicada de varias parcelas, podemos substituir duas ou -
mais parcelas pela soma que lhes corresponde, sem alterar o resultado.
Concli-se entao, gque:
" A soma de varias parcelas nao se altera quando se substituem -
duas ou mais delas por uma outra gue tenha tantas unidades guantas a so

n
na das parcelas substituidas.

O parenteses indica a escolha que se fez das parcelas que se /
vai adicionar inicialmente.

A1ém de usar as propriedades estruturais, ha outras técnicas pa-
ra desenvolver os fabos basicos.

Para ajudar a aprender os fatos com totais entre 10 o 18, pode-
mos ensinar as criangas a dar outros nomes para os numeros e usar o Tre-
agrupamento.

Por exemplo:
9+8=9+(1L+7)=(9+1)+7=17

e »
Note que a segunda parcela, 8, aparece com outro nome, 1 + 7, pa

1]

ra que, usando-se o reagrupamento, se obtenha uma soma em que u-
ma parcela seja 10.

Z '_.-//f’////// -~
9+ 8 = f&f’?ﬁ/;é;f»ﬁff% A4 F
Y7 37 2 : L
o] A 1 111
9+é'3\
941 %7
L
10 + 7 = 17

d .
Podem ser usados outros nomes para os numeros, diferentes do a-

presentado.
Suponhamos que os alunos tinham descoberto apenas: 8 + 8 = 16
Observe que se pode aplicar esta informagéo
para ensinar 8 + 9 = 17
P,r exemplo: 8 + (8 + 1) =
(8+8) +1 =
N
16 + 1 =17

pigitalizaao com vamsc



. O quadro abaixo é um. sumario de alguns métodos que o profes-
sor pode usar para levar a crianga a descobrir os totais.
PROBLEMAS METODOS SOLUGXO
:L:
l1+1-= Reunir os conjuntos : 1+1 = 2
\
¢ | -
342 = Usar a linha numérica ou reta nume-
rada.
- { ) | 4 > L+ 2= 5
-~ ! 1 S 1 1 T v
0O 1 2 3 4 5 6 7
7+ 6 = Dar outros nomes e reagrupar 0S nﬁ-
Leros:
7+ 6="74+3+ 3)= (7 +3)43= 10+3=13 | 7 + 6 = 13
4 + 5 = Operar com os dobross
4 + 4 =8 e 5 & um mais que 4
Logo, » 4 + 5=9
9 + 6 = Usar a propriedade comutativa
Se 6+ 9 =15, temos 9 + 6 =15
6+ 4 = Usar contagem, Se 6 + 1 = 7
6+2=8 e 6+ 3 =9, Temos 6« 4 =10
9 +0 = Chegar a generalizagao
Se n+ 0 = n, temos
94+0=9 9+0=9
-9 -
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SEM REAGRUPAMENTO COM _DECOMPOSIGAQ

AULVAY D S Hoco====s==== === =S=SE==S=SS=S5=SS

Apds a aprendizagem dos fatos basicos, os alunos irao aprender

a somar um numero representado por um
unidades) a unm numero representado por
( o das dezenas e unidades) Ex: 23 + 5

composto em sua forma padronizada (20 +

Portanto, é pré-requisito para

abaixo:
26 =20 + [ ] 20
37 =20 « [ 30
18 =+ 8 10
42 =[]+ 2, etec. 4.0
Um

(4 ~
numero padrao.
Tos para a nova habilidade de adicionar

EX! 26 + 5; 32 + 4“ etc.oo

Exemplo:
26 + 3 = eee

dos objetivos de ensinar a crianga a decbmpor um ntmero & /
forga-la a prestar atengao ao VATOR POSICIONAL de cada algarismo de um

» .
a numeros formados por dezenas e unidades.

Adicao sem reagrupamento de nlmerris formados por dois

nfmeral de um algarismo (o das u i

um numeral de dois algarismos /

Para tanto, inicialmente, & necessaria a aprendizagem da decom,
[d ~ 7’
posigao do numero padrao (23 = 20 + 3) e também a expressar um numero de

3 = 23)

este tipo de adig@o os sugeridos

e
@ﬁfuﬂ. f)Q‘u.z‘.,U) Pt =

+ 6 = E: J,uLfd;’g’f'uC_

v 7= [l |
+8= [1 i
+ 2= [1 -etec.

Outra razdo, & quey desse modo, ela passa sutilmente dos basi-

nimeros formados s6 por unidades, '

20 + 6

20+ 9 =29 *

Execnplo:
32"'65“ ee s

- 10 -~

al marismos

I

30 + 2 D |4 '
+ 60 » 5 3|2

90 + 7 = 97 & b |
917

2 )
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¢ bservagfo: Noo cntaglos iniciois do enpino dn sdigho no formo vertical
,(algoritno), dovem-no usar oxprossdos coun "3 dozcnon" o
"6 dézenag".
Esto terminologlia serd subntituldo meis torde, por "20 e €0"

Adicdo com resgrupamento _de um numeral formsdo do un_nd slgsripmno, o vn
de dois olgorisnos.

Exemplo: 10 D U
25 + 9 = 20 + 5
+ 9 1
20 + 4 = 4 2 2
9
72 4

Pense que 5 4+ 9 = 14 o que 14 & 10 + 4

Obeervaqaol Note a necessidade do conhecimento do sistema de numeragao
base dez)
A medide que se amplia csote reconhecimento, ampliam-gse tam—
bem os numeros a serem adicionados.

Nota: Quendo a crianga tiver denominado os fatos basicos, deve-se es-—
tender as ouas hobilidades até leva-las a achar automaticamente
o totol das adigdes de nlmeros formados por dezenas e unidadeg.
Uma maneira de sc conseguir isso & determinar, primeiro, a soma
dn foto basico e depois, estudor as adigdes a ele relacionados.

0 conjunto de exercicios sugeridos representam um exemplo tipi-
co despas adigoesn.

9 19 29 %9

+6 + 6 + 6 4 6 Oth-o
5 15 25 55

+8 + 8 + B + B 0lCess

Depoin quo for enninade o téenlca de adiclonar nimeros formadon
56 por unldandes, envalvendo roagrupomento, a crisngu estard aptn a a -
prender quolquer edlgiio do win dusn ou maln colunus,

,
A primeira coluna ¢ n ordem dnn unidadon} a sepgunda, correspon
- ].1 -
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- a orden das dezenas; a terceira,
a orden das centenas, etc,..

>
7
"j’
] C .
Os primeiros problemas
deve se defrontar s8o aqueles

3 parcelas.

de colunas de adigZo com que uma crianga
cujo total & menor do que 10 , envolvendo

Exemplo:
Paulo tinha 4 bolinhas de gude
Ganhou 3 e depois mais 1 i
Quantas bolinhas Paulo tem agora?
Em numerais

(% +3)+1=1["]

= W

+
Resposta aeccevccccnscnns |

O segundo tipo de problema & o que tem 3 parcelas, sendo a soma

das duas primeiras menor gque 10, e o total, maior

Exemplo:

(3+6) + 5= 1

[]'\n o W

Para ensinar colunas de adig@o com 3 parcelas representados por numerals

de dois algarismos, o professor pode conseguir a mesma sequencia. '

Colunas de adigd@o com total menor que 10 ou seja, sen reagrupamento
em qualquer das ordens: Ex: 22 + 34 + 41
Colunas de adigdo com o total das unidades maior que nove ou seja,
reagrupamento para a ordem das dezenas:
Ex: 26 + 32 + 25 =
22 - Colunas de adigfo con o total de dezenes naior que 90
Ex: 42 4+ 65 + 31 =
42 - Reagrupamento em qualquer coluna de adigdo de numerais representa-
dos por 2 al(arismnos.
Ex; 56 + 28 + 4% =
52 Reagrupuanento em qualquer coluna da adigio, de numerais repregentados

por % ou mnis algarismos / Ex: 269 + 451 + 300, etc, etc,
- T8 &
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Observagao: A medida que o conhecimento do sistema de numeragao for se

3 - )
ampliando, ampliam~se tambem os nimeros a serem trabalhados
sempre em forma de problemas de vivencia da crianga.
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